

Scheerer Ujság  
1915.

Debrecen, 1915

XIX évf. 252 sz.

Péntek, szeptember 10

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 4  
Vidéken félévre 8 K, negyedévre 4 K 50 L

Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, 1-es emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

## Dubnó várát elfoglaltuk.

### London újabb bombázása.

#### A németek nagy sikere a francia harctéren.

#### Höfer jelentése.

Budapest, szept. 9. (Orosz hadszíntér.) Wolhíniában támadásunk halad. Tegnap az orosz harcvonalat Olykától északra áthírtük.

Dubuot, wolhíni várháromszög második várát bevettük. Tegnap délután az osztrák honvéd lovasság vonult be a városba. A folyón felfelé fekvő várerődök birtokunkban vannak.

Böhm Ermolli tábornok serege felső Ikwaiq nyomult előre. A Szerethen előrenyomult orosz csapatokat majdnem mindenütt visszavetettük. Itt a tulerében levő ellenség ellen folytatott küzdelemben német testőr zászlóalj von Leu ezredes vezénylete alatt különösen eredményesen avatkozott be a harcba. A Szereth alsó folyásánál a Dnjeszter mellett, aránylag csend uralkodott.

A Nowosialka melletti hadállásokért tegnap jelentett győzelmes ütközetben a gyalogos harcban a Budermann altábornagy vezérlete alatt álló lovasságnak kiváló része volt.

(Olasz hadszíntér.) Az általános csend tart. Egy ellenséges osztagot, mely Popena hadállásaink ellen tapogatózva előre nyomult, csapataink visszaverték. Hasonlóképpen visszaverték két olasz századot, mely a Feralba szakaszon fekvő támaszpontunkat támadta. Höfer, altábornagy.

#### Oroszországot csak a nép mentheti meg.

Pétervár, szept. 9. Az „Igaz oroszok” egyesülete felhívást bocsátott ki, melyben leszögezi a helyzet rosszabbodását. Azt hangoztatja, hogy sem a felelős miniszterium, sem a дума nem mentheti meg Oroszországot, csupán a vétkeseken bocsátott álló nép.

#### London újabb bombázása.

Berlin, szept. 9. Szeptember 8-ról 9-re virradó éjjel tengerészeti léghajóink jó eredménnyel megtámadták a londoni City nyugati részét, továbbá nagy gyártelepeket Norwich mellett, valamint a middlesboroughi kikötőt és vasműveket. Erős robbanásokat és számos tüzet figyeltünk meg. Ellenséges útegek hevesen lőttek léghajóinkra. Mindegyik sértetlenül tért vissza. A tengerészeti vezérkar főnöke.

#### Németország harcai.

Nagy győzelem a francia harctéren.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, szept. 9. (Nyugati hadszíntér.) Az Argonneokban tegnap Vienne le Chateautól északkeletre a württembergi és lotharingiai ezredeink támadásra törtek előre. Rohamozó gyalogságunk, melyet a tüzéség derekasan támogatott, két kilométeren felüli arcvonal szélességben és 300 méternyi mélységben elfoglalta az ellenséges állásokat és több támaszpontot. Ezek között a franciák részéről sokat emlegetett Mária Therese erődművet. Harminc tisztet, 1999 főnyi legénységet elfogtunk, 48 géppuskát, 54 aknavetőt és egy revolverágyút zsákmányoltunk.

Tegnapelőtről tegnapra virradó éjjelen Londonban a dokkokra, a kikötőre és környékére bőségesen vetettünk robbantó és gyújtó bombákat. Léghajóink heves tűz ellenére sértetlenül tértek vissza.

(Keleti hadszíntér.) Hindenburg tábornagy hadcsoportja: Keleti tengertől, Olykától keletre fekvő területig nem történt lényeges változás. Skidelheynál, Njemen-től északra az ellenség vereségét azzal

kerülte el, hogy visszavonult a Zelwianka mögé. A hadcsoport 3550 orosz elfogott s 10 géppuskát zsákmányolt.

Lipót bajor herceg, tábornagy hadcsoportja: Több helyen elértük a Zelwiankát. Brozanától délre kierőszakoltuk az átkelést a Pozamán. Osztrák-magyar csapatok Siselectől északkeletre elterülő erdőn át nyomulnak előre.

Mackensen tábornagy hadcsoportja: Chomsknál elérte a Jasiolda északi partját. Észak felé irányuló előnyomulásunkkal az ellenséget Bereza-Kartuska elhagyására kényszerítettük.

(Délkeleti hadszíntér.) Oszitrowtól délre, a Szerethen át előrenyomult ellenséget északi szárnyára vetettük vissza.

#### Az olaszok panasza.

Genf, szept. 9. A Gazette de Lauzanne jelenti az olasz frontról:

A lövészárokban az olasz katonák élete elviselhetetlen. Nappal ki sem bujhatnak az ellenség biztos találásai miatt. A hidegtől sokat szenvednek.

#### Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

Konstantinápoly, szept. 9. (Dardanella-front) Anaforta-szakaszon e hó 6-áról hetedikére virradó éjjel Mestantepé-Azmák felé kiküldött felderítő oszlopaink behatoltak az ellenséges lövészárkokba és két géppegyvert zsákmányoltak, felszereléssel együtt, továbbá 15 municions ládát és 20 puskát, géppegyvereket. Tüzelésünkkel elpusztítottunk egy municióval megrakott angol kórház-vonatot, a melyen ennek következtében robbanás történt. Sed il Bahr szakaszon az ellenséges torpedónaszádok egy lekötött léghajót megfigyelése közben néhány percig lőtték, de eredménytelenül. Tengerszorosí útegeink szeptember 7-én elhallgattatták az ellenséges útegeket, amelyek a balszárnyon levő állásainkat lőtték. Ugyanezen útegek Mozulimánál szétszórta az ellenséges csapatokat. Többi fronton semmi jelentős esemény.

## Már dusan felszereltem raktáramat őszi és téli áruval,

öltönyök, raglánok, gummikabátok, szörmés bekecsek, télikabátok, iskolás fiúk részére öltönyök és felöltők nagy választékban, minden darabon látható

legolcsóbb szabott árakban árusítom.

**GERŐ ERNŐ** Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, **PIAC-UTCA 41.**  
fiu- és gyermekruha nagyáruháza.

## Pestis az indiai csapatoknál.

Athén, szept. 9. A Dardanellákat ostromoló indiai csapatoknál a pestis kiütött.

## A Dardanellák elestére tilos fogadni.

London, szept. 9. A kormány betiltotta a fogadások kérését a Dardanellák elestére, mivel a quóta csökkent.

## A balkáni krízis.

Oroszország és Románia.

Páris, szept. 9. A párisi lapok jelentik, hogy Románia tanácsolta Szerbiának és Görögországnak, hogy engedjék át a kérdéses területeket Bulgáriának. Szerbia és Görögország azonban ebbe nem mentek bele. Bulgária és Románia is csupán abban egyeztek meg, hogy a központi hatalmak municióját nem engedik át szállítani Törökországnak.

Szófia, szept. 9. Az entente területi ígéreteivel egy időben Oroszország titokban biztosította Szerbiát, hogy a háború után a átengedett területeket ugyanis visszkapják. A terület-átengedések csupán ígéretek maradnak.

Bukarest, szept. 9. Oroszország Romániának újabb ajánlatokat tett, hogy semlegességének feladására bírja. Az újabb koncessziók Beszarabiára és az albán kérdés rendezésére vonatkoznak.

Róma, szept. 9. Sonnino olasz külügyminiszter az orosz követ jelenlétében — hosszasan tanácskozott a román kóvettel.

## A kollégium megnyitó ünnepélye.

Az egyetem üdvözlése.

Hagyományos ünnepség keretében nyitotta meg tegnap tanévét az ősi kollégium. Délelőtt 10 órakor istentiszteletet tartottak a Nagytemplomban, amelyen Márk Endre udv. tan. polgármesterrel az élén ott volt a városi tanács, az egyházkerületi elnökség, a főiskolai és egyetemi tanári karok és az ifjuság minden szakról.

Az istentisztelet alkalmával dr. Veres István, tanítóképzési igazgató mondott szép és áhítatos imát. Ezt megelőzőleg és utána is a főiskolai kántus énekelt, majd pedig az egész gyülekezet.

Ezután a főiskola dísztermében gyűltek össze a meghívottak. Dr. Baltazár Dezső püspök, gróf Dégenfeld József főgondnok, Kiss Ferenc egyh. ker. főjegyző, dr. Kun Béla akadémiai, dr. Veress István tanítóképzési és Karai Sándor főgimnáziumi igazgatók foglaltak helyet az emelvényen. Ott voltak: Márk Endre udvari tanácsos polgármester a városi tanácsal, Pákozdy Sándor, Hajdumegye alispánja, dr. Bernolák Nándor egyetemi rektor az egyetemi tanács élén, dr. Kardos Albert főreáliskolai igazgató, Dóczy Imre középiskolai felügyelő és mások.

Dr. Kun Béla, akadémiai igazgató, igen tartalmas beszédben méltatta az új háborús tanévét s fejtegette annak problémáit. Majd pedig meleg szavakkal üdvözölte az egyetemet, továbbá az egyházkerületi elnökséget, a várost és a debreceni ref. egyházat, mint a kollégium patronusait. Az üdvözlésre első helyen dr. Bernolák Nándor egyetemi rektor az alábbi beszéddel válaszolt:

Méltóztassék megengedni, hogy az ősi ref. kollégiumot új munkaesztendejének elején a debreceni m. kir. tudományegyetem nevében benső melegséggel üdvözöljem.

Jogcímet meríték erre két körülményből.

Az egyik az, hogy ebből az ősi kollégiumból, mely a honszerelmnek, a magyar kultúrának és a puritán erkölcsöknek zászlósa, az állam tudományegyetem. Üdvözlésünkkel dokumentálni óhajtjuk a történelmi kapcsolatot, azt az óhajunkat, hogy az itt megvetett kulturális alapokon építsük tovább a magyar államnak — reméljük — egyik leghatalmasabb egyetemét; kifejezni azt a szilárd elhatározásunkat, hogy az egyetemen is megőrizzük a főiskola nemes szellemét, tisztá erkölcsét, százados hagyományait.

A másik nem kevésbé fontos körülmény, amely az üdvözlésre jogcímet ad, az a bensőséges szeretet, amellyel a kollégium az egyetem protestáns ifjuságát ma is támogatja.

Ez nekem különös örömmel szolgál; mert nemzetünk boldogulásának egyik feltételét abban látom, hogy történelmi egyházaink egymással harmoniában élve, a maguk nagy etikai erejét a működési körükön kívül eső egyetemi oktatás mellett is a nevelés terén messzemenően érvényesítsék.

Amde nekünk, az egyetem rektorának és tanácsának egyúttal is kötelességünk, hogy előmozdítsunk minden olyan törekvést, amely egyetemünk ifjainak életküzdelmét megkönnyíti és ezzel tulajdonképpen hivatásuk gyakorlatát a testi és szellemi erőgyűjtést teljes mértékben lehetővé teszi.

Ezért magunk is kezdeményeztünk és a jövőben kezdeményezni szándékozunk egyetemes jellegű diákjóléti intézményeket. Benső örömmel látjuk az államkormány, a debreceni katolikus egyház, a debreceni orvosi testület és más illetékes tényezők támogató jobbát. Fokozott hálával gondolunk tehát a ref. kollégiumra, a mely hallgatói tekintélyes részének nyújt nagyjértékű anyagi és erkölcsi előnyöket, még pedig — amire minden reményünk megvan — a protestantizmus liberális szellemében.

E gondolattól vezérelve, üdvözlöm a tudományegyetem nevében az ősi főiskolát és Isten bő áldását kérem működésére.

Ezután dr. Baltazár Dezső püspök az egyházkerületi elnökség nevében lendületes szavakkal köszöntötte meg az üdvözlést. Majd pedig Márk Endre udv. tan. polgármester adott meleg szavakban kifejezést annak a lelkes szeretetnek és ragaszkodásnak, amelyet a város a kollégium iránt mindenkor érzett.



Pi o Mik's-u o sarok: telefon 7-...

### Ma, P nteken.

Előadások 5 és 7 órakor félhelyárak, 9 órakor rendes helyárak.

Folytatólagos bemenet.

Az idei szezon első nagy slágere:

**FELROBBANT AKNAK.**

Kém-dráma 4 felvonásban.

A budapesti „Omnia” ezzel a slágerrel nyitotta meg új évadját és a legnagyobb siker mellett két hétig tüzte műsorára.

**Kitűnő kísérő műsor.**

## Színház. Műsori

Péntek: Van-e babája? bohózat.

Szombat: Buksi, operetta.

Vasárnap délután: Zsuzsi kisasszony, op.

Vasárnap este: Lengyelvör, operett.

Van-e babája? A premierek sorát a „Van-e babája?” című bohózzal nyitotta meg a színház. Kérjük a darabot, hogy az ismert francia konyhán készült s elvégre Gábor Andor nem adhattott neki más izt, bár a helyszínét és a szerzők neveit magyarosította és itt-ott belekevert valamit a saját pompás vidámságából is. A mese szól egy apáról, aki olyan nőt keres, akinek van babája. A szakitást ugyanis ő maga akarja elintézni a saját javára. Ebből kerekednek aztán ötletesebbnél ötletesebb bonyodalmak, amelyek gyorsan sikamlanak egymás után. Elég sikamlósak. Az előadás, ha nem is volt valami friss tempója, jó igyekezetet árult el. Főleg Mezei Margit, Darrigó Kornél, Kemény Lajos, Kassai Károly részéről.

Van-e babája? című kacagtató bohózat ujdonság ma, pénteken kerül színpadra második alkalommal. A közönség körében a mai, második előadás iránt is rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik.

Buksi. Gilbert Jeannek, az Ártatlan Zsuzsi jeles zeneszerzőjének Buksi című operettjét elevenítik fel szombaton a városi színházban. A reperto nagy gondal készült a társulat Kassai rendező vezetésével. A táncokat az új ballet-mester: Láposy Gusztáv tanítja be. Jegyeket a szokott mérsékelt helyárak mellett már árusít a pénztár.

## A Katona-Otthon Debrecenfalváért. A szombati est érdekességei.

Egyre gazdagabb a műsor.

A Katona-Otthon estéinek már meg-alapozott jó hírneve van. Az azonban, a melyet szombaton este Debrecenfalva javára rendez előreláthatólag felül fogja múlni valamennyit. Debrecenfalva felépítésének gyönyörű mozgalma igazán fokoz minden igyekezetet és ambíciót, hogy ez az est minél vonzóbb, minél élvezetesebb legyen. És csak is ennek tulajdoníthatjuk hogy az est műsora egyre jobban gazdagodik, egyre inkább bővül.

A nyitányt a Magyar Imre kitűnő zenekara játssza. Ezután tartja meg dr. Ferenczy Gyula egy. tanár, a Katona-Otthon agilis igazgatója, beszámoló-beszédét kö-nigrázi utjáról, amely elé joggal a legnagyobb várakozással nézhetünk. Hüen fogja ismertetni nemcsak vitéz véreink helyzetét, hanem azt a tőlünk távolos, idegen várost is, amelyben a mi fiaink, — most már a mi szeretetünk melegénél — élnek.

Fényképfelvételeket is bemutatnak a 30-esek kö-nigrázi Katona-Otthonáról, továbbá egy menetszárad harcra indulásáról, melyet csodálattal néz az ottani nép.

Az est művészi része pedig szinte kivételes, valóban ritka élvezetet ígér. Babits Vilma, budapesti operaénekesnő, a Lakmé opera gyönyörű csengettyű-áriáját fogja előadni, azután pedig egészen új — itt még nem hallott — műdalokat fog énekelni.

De esemény a Max Kaciewicz berlini operaénekes fellépte is. Világvárosok el-kényeztetett kedvence ez a fenomenális hangú baritonista, kinek egyetlen estéjéért 7-800 márkát fizetnek és itt 6 teljesen díjtalanul szerepel, kizárólag a Katona-Otthonért és Debrecenfalváért.

Iványi Sándor minden gondja, hogy

Scheceni Ujság  
1915.

a derűtlenségben se legyen hiány. Kovács Luluval, a debreceni szintársulat új tagjával egy rendkívül mulattató tréfát fogtak eljátszani s azután Iványi szőlóban legújabb — és hozzátehetjük: leghumorosabb — kuplétit fogja bemutatni. De ki próbáltan kitűnő segítője lesz a vidám hangulat felkeltésében Szigeti Jenő komikus is, aki szintén a legfrissebb számaikat hozza erre az estre.

A kimagasló estre a jegyeket a Katona-Otthonban (Arany-Bika épület, telefon: 831) délelőtt 8-tól fél 2 és délután fél 3-tól 7 óráig lehet váltani. Páholy-jegy 10 korona, ülőhelyek a földszinten: 3, 2 és 1 korona, állóhely 60 fillér. Az est 8 órakor kezdődik és fél 11 óráig tart. A Katona-Otthon briliáns műsora szombati este, amely Debrecenfalva mozgalma szolgálya, csak a legszélesebb-körü érdeklődést keltheti. Ezért is a megfelelő jegyekről célszerű minél előbb gondoskodni.

## Ujdonságok.

### Adományok Debrecenfalva felépítésére.

A társadalom minden osztálya egyformán szeretettel karolja föl a Debrecenfalva felépítésére megindított gyönyörű mozgalmat. Láthattuk, hogy még a harc-téren küzdő hős katonáink is elküldték adományaikat, most szombaton pedig a debreceni Katona-Otthon is egy nagyszemű estét rendez Debrecenfalva javára. — Debrecenfalva megteremtése igazán meghatározó megnyilatkozásait váltja ki az áldozatkészségnek.

Az újabb adományok a következők:

Szabó István adópénztárnok: 400 korona névértékű hadikölcsön-kötvény.

A kath. Népszövetség által rendezett előadás jövedelméből 100 K.

Darvas Béla 100 K.

Városi napdiás hajduk 36 K 50 f.

Mandel Samu 30 K.

Dorsch Hugóné 15 K.

Dr. Szőke Antalné Mandel Ella 10 K.

Rosenberg Sándor 10 K.

Bartók Ágoston 10 K.

Az Uranusban rendezett előadás jövedelméből 10 K.

MÁV. raktári személyzet (Debrecen) 10 K.

A további adományok is a polgármesteri hivatalba küldendők.

**Vasárnapi istentiszteletek.** A ref. templomokban vasárnap a következő sorrendben tartanak meg az istentiszteletek: Nagytemplomban Konrád Zoltán s. lelkész, d. u. Parkas János s. lelkész. Kistemplomban 9 órakor Szele György lelkész, 11 órakor Szász Imre s. lelkész, d. u. Konrád Zoltán s. lelkész. Kossuth utcai templomban Uray Sándor lelkész, d. u. Demeter Gyula s. lelkész. Árpád-téri templomban Zih Sándor lelkész, d. u. Kovács János vallásoktató lelkész. Ispótyai templomban d. e. és d. u. Fóris Endre s. lelkész. Homokkerti imaházban hittanhallgató.

**Elhunyt máv. ellenőr.** Özv. Kerekes Lászlóné szül. Sóvágó Mária mint feleség, László nejevel Nosztricius Mariskával, Erzsébet és Tibor nejevel Szarka Ilonával mint gyermekkel, illetve menyével, Kerekes Laci, Ilonka és Zoltán mint unokái, Kerekes Mária özvegy Szunyogh Sándorné gyermekeivel, Kerekes Ida férjével Hetey Ábrámmal és gyermekeivel, Kerekes Ilona özv. Penté Albertné gyermekeivel, Kerekes Ferenc, Kerekes Piroska özv. Fülöp Gusztávné gyermekeivel, úgy a magunk, mint az összes rokonság nevében is, fájdalmas szívvél jelentjük, hogy a felejthetetlen gondos férj, szerető édes apa,

testvér, após és rokon: néhai lotobárdi Kerekes László nyug. máv. ellenőr, életének 77., boldog házasságának 13. évében, f. évi szept. hó 8-án d. e. 9 órakor, hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részzeit f. hó 10-én d. u. 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, Ehyalmom utca 8. számú gyászházánál tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtszességétélre rokonainkat és ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915 szept. 8. Legyen siri álma csendes! A temetést Gebauer és Tea tem. int. rendezi.

**Honvédhuszárok a Katona-Otthonban.** A 2. honvéd huszárezred menetszázadát vendégelte meg tegnap délután a Katona-Otthon. A lelkes ünnepségen ott voltak: Márk Endre udv. tan. polgármester, dr. Ferenczy Gyula egy. tanár, a Katona-Otthon igazgatója, dr. Kardos Albert főreáliskolai igazgató, továbbá a derék legénység élén: Körössy József, a 3. honvéd gy. ezredtől és Balázs Ödön, mind a ketten a harctereket megjárt, többszörösen kitüntetett főhadnagyok, mellükön a német vaskeresztrel is. Dr. Ferenczy Gyula, a Katona-Otthon igazgatója, bucsuztatta a huszárokat igen meleg hangon. Körössy József főhadnagy lendületes beszéddel, mely érzésű fogadalmmal vette át a Katona-Otthon által adományozott zászlót s köszönte meg a szíves vendégszeretetet. A huszárok a jó magyaros uszonna mellett egyszerűen érezték magukat a Katona-Otthonban, mely hangos volt tüzes harcikedvüktől.

**Elhunyt tartalékos zászlós.** A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, hogy a felejthetetlen, forrón szeretett, jó férjem, apa, fiám, testvérünk, sógorunk, nagybátyánk, illetve áldott emlékü rokon: Ganofszky László tart. zászlós, a Korona Takarékos és Hitelszövetkezet tisztviselője, életének 30-ik, boldog házasságának 6. évében, 3 heti súlyos szenvedés után, f. hó 8-án hajnali 4 órakor csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részzeit f. hó 10-én d. u. 3 órakor fogjuk a József kir. herceg utca 40. számú háznál, az ág. ev. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Kossuth utcai sirkertben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1915 szept. 8. Bánatos özvegye: Ganofszky Lászlóné sz. Réz Erzsébet. Gyermekei: Laczkó és Terka. Édes apja: id. Ganofszky Lajos. Anyosa: özv. Réz Józsefné sz. Czákó Róza. Testvére: Lajos nejevel Riesz Elizettel és gyermekei; Margit. Nagybátyjai: Szabó Zsigmond neje és gyermekeivel, Szabó István gyermekeivel, Biró Pál neje és gyermekeivel, dr. Czákó Zsigmond neje és gyermekeivel. Sógornői: Réz Margit és Anna.

**Ott, ahol Debrecenfalva épül,** Zboró és vidékéről harminckilenc képpel ellátott album érkezett Debrecenbe. A csinos kiállítású album Sárosmegyei Album címet viseli és Eperjes, Zboró, Bártfa vidékét és nevezetességeit mutatja képekben, ismerteti rövid leírásban. Ez az album mindössze harminc fillérbe kerül és lapunk kiadóhivatalában is kapható.

Debrecen legragyababb mozija.

## URANIA

Péntek Szombat Vasárnap  
szeptember 10-11-12.

### Hőseink diadalutja Galiciában

Goriceól, Grodekén, Chyrowon, Samboron, Turkán, Stryjén, Przemyslen, Lembergén, Hamionkán át Rawaruskájig.

Szurmay altábornagy és Pál Alfréd doktor orsz. képviselő, kormánybiztos igazolják, hogy a mozzó felvételek tiszvonásban — egyszer 600 méternyire a muszkáktól — a legelső csatában készültek.

### A képviselő ur

társadalmi dráma 3 felv. Fősz. ref. HESPERIA  
Botránys házasság, vígjáték.

Előadások kezdődnek szept. 10-én, 11-én, 12-én.  
Szombat és vasárnap 2-5-ig felhívó  
Folytatóságos bemenet.

**Beírás a kereskedő-tanonciskolába.** A ránk jövő iskolai évre a kereskedő-tanoncok beírása f. szept. hó 9-én csütörtökön, 10-én pénteken, 11-én szombaton és 12-én vasárnap d. e. 10-12 órakor fog végbemenni. A jelentkező tanoncok az iskola kapusától bejelentő lapot kapnak, amelyet a főnök tölt ki és ír alá. E lappal a tanuló beírás végett jelentkezik az igazgatónál. Az első ízben beiratkozó tanoncok tanoncszerződésüket, az utolsó iskolai, továbbá születési és újraoltási bizonyítványukat kötelesek felmutatni. A beírásakor az első félévi tandíj fejében 20 korona, társulati tagok tanoncai részéről 16 korona fizetendő. A javító vizsgálatokat szeptember hó 9-én csütörtökön d. u. 3-5 órakor és szeptember hó 12-én vasárnap d. e. 10-12 órakor tartjuk meg. A tanonc-tartó főnökök az 1884. évi XVII. t.-c. rendelkezése értelmében tanoncaikat azonnal a tanév kezdetén vagy az iskolai év folyamán felfogadott tanoncot évközben is a felfogadás után azonnal kötelesek az iskolába beírni. Súlyos háborús körülményre való hivatkozással a felmentés iránti kérelmek kellő okiratokkal felszerelten az iskola igazgatóságához a beírásakor intézendők.

**Jön a Schmiedt cirkusz.** Ki ne emlékezne Debrecenben a Schmiedt cirkuszra, amely pár évvel ezelőtt nagy apparátussal, fényes felszerelésével, művészi attrakcióival annyira megnyerte a közönség tetszését, hogy pár napra tervezett tartózkodását hetekre kellett meghosszabbítani. Ez a kiváló, első rangú, az ország határain kívül is nagyon jól ismert cirkusz most Debrecenbe jön és már holnap, szombaton este megkezdte előadásait a Széchenyi utca végén. A cirkusz méreteire nézve fogalmat nyújt, hogy utazásainál egészen külön vonatra van szüksége. Így Debrecenbe is külön vonattal érkezik szombaton reggel és már estére állani fog a cirkusz s megtartják benne az első előadást. A cirkusz saját zenekarán kívül a helyben állomásozó katonazenekar is hangversenyezni fog. Schmiedt igazgató cirkuszának fajloval vannak. — Nagyszemű produkciókat mutatnak be oroszlánnal, farkasokkal, medvékkel, leopárdokkal is. A megnyitó előadás szombaton este 8 óra után egy negyeddél lesz.

**Elhunyt tisztviselő.** A legmélyebb fájdalomtól sújtva tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó férj, szeretett édes atya, jó testvér, nász és rokon: Biró József, István gózmalmi tisztviselő, életének 69-ik, boldog házasságának 35-ik évében, hosszas betegeskedés után, f. évi szept. hó 8-án, d. e. 11 órakor csendesen elhunyt. Drága halottunkat szeptember hó 10-én d. u. fél 5 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, a Kurt utca 1. számú gyászházánál tartandó ima után a Kossuth utcai sirkertben örök nyugalomra helyezni. Áldás és béke lengjen porai felett! Bánatos özvegye: Biró Józsefné szül. Tóth Julia. — Gyermekei: Ilona férjével Szarukán Sándorral és gyermekeivel, Irén, Jenő feleségével Neuhauser Irmával és fiával, Andor. Testvérei: Katalin özv. Löw Zsigmondné, Unokahuga: Mariska férjével Rieger Gusztávvval. Unokacsece: dr. Biró Sándor nejevel és gyermekeivel, Biró Géza. Sógora és sógornője: özvegy Schlosser Gusztávné gyermekeivel, Tóth Ferenc nejevel, dr. Horváth Károly és neje családjával. Násza: özv. Szarukán Sándorné családjával, Neuhauser Tamás családjával. Valamint az összes rokonság nevében is. A temetést Gebauer és Tea tem. intézet rendezi.

**Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették az állami anyakönyvi hivatalnak: Cseresznyés Eszter ref. 15 hónapos. Özv. D. Tóth Lajosné ref. 76 éves. Biró József ref. 68 éves. Reiser Géza r. kath. 7 hónapos. Asztalos Erzsébet ref. 3 hónapos. Török Zsófia ref. 16 éves. Özv. Buga Lajosné ref. 67 éves. Borsó Mária ref. 2 éves. Özv. Komádi Istvánné ref. 88 éves. Angyal Mária r. kath. 39 éves. Almády Zsigmond ref. 70 éves. Zales Antal r. kath. 45 éves.

**Football mérkőzés Debrecentalva járára.** Vasárnap, szept. 12-én a Debreceni Vasutas Sport Club vendégül látja a Nagyvárad Atlétikai Clubot. Mint ismeretes, a háboru annyira megbénította a vidéki labdarugó-csoportot, hogy csak igen kevés vidéki egyesület van, amely a változott viszonyok dacára képes football-csapatot nemcsak kiállítani, hanem azt foglalkoztatni is. Véletlenül a D. V. Sp. C. abban a szerencsés helyzetben van — hogy fiatal erőkből álló csapata a háboru alatt is együtt maradhatott. A N. A. C. pedig még a multban olyan kitűnő ifjúsági gárdát nevelt, hogy ebből most nehézség nélkül ki tud állítani egy nagy játékerőt képviselő csapatot. Hogy milyen erős a NAC, azt éppen a közel-multban és éppen a D. V. Sp. C.-al szemben mutatta meg, amelyet Nagyváradon 4-0 arányban legyőzött. E mérkőzés tehát reváns jelleggel bír. Tekintve, hogy az utóbbi időben a footballmérkőzéseknek nálunk már mindig nagy közönsége volt, e mérkőzés iránt nagyfokú érdeklődés remélhető. A mérkőzés d. u. 3 órakor kezdődik a DTE. nagyerdői sportterén. A tiszta jövődelem Debrecentalva felépítésére egybe gyűlt összeget fogja szaporítani.

**Bármelyik iskolában** szükséges iskolai könyveit ujonnan vagy ócskán megveheti Csáthynál, Piac utca 8. szám. Telefon: 296.

**Édes, mézes ürmös, pirosbor literenként** kapható Márkus Jenő Gambrinus vendéglőjében.

**Fertőtlenített ócska és új tankönyvek** az összes iskolák részére kaphatók Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

**Elite, Wiener Mode album, Mode für alle, Die Wienerin őszi és téli divatlapok** kaphatók Antalfynál, Szent Anna utca. Telefon: 612. szám.

**Somossy Lászlónál, Hajdúvármegye szállítója,** intézeti fehérneműek, paplanok, matracok, esőernyők, zsebkendők, flanelkarók nagy választékban.

**Hatóságilag fertőtlenített ódon és új tankönyvek** minden iskola részére kaphatók Aczél antiquariumában. Első Takarékpálota.

**Pénzt naponta folyósít olcsó kamatra hitelképes egyéneknek a „Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet”.** Varga-utca 1.

**Tankönyvek** féláron Harmathynál, Fűvészkert utca 14.

**Iskolakönyvek, füzetek, rajz és írószerek** legjobban beszerezhetők Antalfy könyvkereskedésében, Szent Anna utca 13.

## Legujabb.

### Radiszlawow nyilatkozata.

Szófia, szept. 9. Radiszlawow bolgár miniszterelnök egy küldöttség előtt kijelentette, hogy nyugaton közeli béke előjelei észlelhetők. A dedeagáci vasutvonal tényleg birtokukban van. Nem hisz abban, hogy Románia, Szerbia és Görögország együttesen járnának el Bulgária ellen.

### Visszahelyezett orosz tábornokok.

Pétervár, szept. 9. A cár napiparancsban 8 tábornokot, kiket Nikolajevics nagyherceg a mazuri vereség után elcsapott, visszahelyezett.

## London bombázása.

London, szept. 9. A Zeppelinek bombázása folytán Londonban 15 ház elpusztult, tíz ember meghalt, 43 megsebesült.

## Előleges jelentés!

Jön a hírneves nagy Schmid!

# CIRCUS

Megnyitó nagy diszeldadás, szombaton, szept. 11-én, este 9 órakor.

Jegyek előre válthatók: Schvarcz D. pipásnál. Bővebbet a falragaszok.

## Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne csak kizárólag intelligens leányok

ÖZV. KNOTHY KOVÁCSNÉ SILLYE GABRIELLA

Kossuth-utca 45. szám alatti szabásati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

## Bérbeadó ingatlanok!

Zárgondnoki kezelés alatt álló, következő ingatlanok bérebe adók:

Luther-u. 24/6. sz. hízaló hely, szőlő, lakóház, akol, 2 hold, 1594 öl.

Malomtelek Diószegi-ut 3. és Galamb-utca 3. sz. között cá. 10 kat. hold kertészeti terület.

Az ingatlanok 1 gazdasági évre fognak a bér előre fizetése és a szerződésnek az illetékes tkvi hatóság által való tudomásul vétele mellett bérebe adatni.

Az írásos, esetleg szóbeli ajánlatok szeptember 10-ig, Gaszner Géza zárgondnokhoz intézendők.

Későbbi ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

## Kiadó sörcsarnok és vendéglő.

A Kossuth és Piac-utca sarkán levő, legmodernebb berendezésű :-:

### alagsori vendéglő és sörcsarnok

f. évi nov. 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Elő takarékpénztárhoz.

Házmester felvétetik: Nap utca 15. 7773

## Ajánlat.

**Hasznbérbe** azonnal kiadó Hajdúszoboszlón levő 74 hold földbirtok lakás és gazdasági épületekkel együtt. Ertekezhetni: Gazdák Bankjában. Kossuth-u. 17. 7725

**A csere** állomás mellett hadba vonulás miatt a Detrich féle tanyás birtok jutányosan azonnal bérebe adó. Tudakozódni lehet Detrich Miklóssal, Beregszászon. 7696

**Lucerna** friss vágású ölenként 10 filléért kapható Boldogkert, Gilányi-utca. 7610

**Boroshordók** új és használt minden nagyságban legolcsóbban Glück, Péterfia 76. 7400

**Jó** helyen kedves családi ház félholdas nagy frontu telekkel 500 forinttal megvehető. Cim a kiadóhivatalban. 7292

**Csuz** és köszvény ellen legbiztosabb szer a híres Király balzsam, 1 üveg 2 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany gyógyszeru győgszertárában, Kossuth-utca 8.

**Szép** urilakás kiadó. Rákóczi utca 12. szám. 160

**Két** szépen butorozott udvari szoba kiadó, csakis uri családnak. Széchenyi-utca 14. 7754

**A Fancsikán** 17 hold föld kiadó. Ertekezhetni lehet Erzsébet-utca 28. sz. 7756

**Kiadó** 70 hold föld a Halápon. Ertekezhetni Erzsébet-ut 34. 7757

**Kiadó** 30 kerti nyilas föld felesbe. Ertekezhetni Tég laskert, Basahalom-u. 64. 7758

**Zongora** órákat, nagy gyakorlattal bíró urleány kezdőknek és haladóknak utányosan ad. Honvéd utca 14. 7763

**Kiadó** vagy eladó tanya újföldön, városhoz közel, 11 hold. Késes-u. 86. 7011

## Kereslet.

**Aranyat,** ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

**Fü** 15—16 éves felvétetik. Cserépkályhagyár, Ferenc József-ut 8. 7731

**Mindenes** beejáró leány két gyermek mellé keresetetik. Magos-u. 14. szám.

**Kovács,** kerékvártó és asztalos szerszámok megvételre keresetney. Anyagyújtó állomás, pálya-udvar. 200

**Napi** 2 liter tejet, lehetőleg reggelit, gazdálkodó — házból keresek. Naponta érte küldök: Darabos utca 33. 7744

**60 darab** új vasalt szekerek eladó: Zápolya-utca 10. 7743

**Használt** butorokat vesz és elad Kónya asztalos: Pacsirta-utca 27. 7742

**Házmester** felvétetik: Miklós-utca 45. szám. 7745

**Boy vállalatnál** egy ügyes fiu felvétetik. Szent-Anna-u. 13. 7771

**Aszmeester** keresteik drótkerítés helyreállítására. Jelentkezhetni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17. sz. 7772

**28 éves** asszony, kinek férje a harcúterén elesett, keres 5 éves leánykájával — gazdaságon állást, csak kény fizetésért, de jobb bánásmódot. M. G.-ne. Kétkalom-utca 16. 7768

**Házmeester** szolid életű, ki a szerelési és gépészeti munkában járatos, alkalmazást nyer a Kölcsonos Segélyező Egyletnél. Személyesen elhozott irasbeli ajánlatok igazgatóhoz nyújtandók be. 201

**Kárpitost** keresek, függönyök felrakásához. Hunyadi-u. 24. 7770

**Házmeester** keresteik azonnali bérlésre, Timár-utca 50. szám alá. 7759

## Eladás.

**Eladó** széna 100 szekérrel, — Monostorpályi közelében. Ertekezhetni: Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17. 7734

**Eladó** régi nagy díofa íróasztal. Felső része üvegezett könyvszekrény, — alsó jobb oldala Weirtheim szekrény. Ugyanott alighasznált 4 m., 5 m sötét bordó szőnyeg eladó. Bővebbet Péterfia 25 házmesternél. 7690

**Eladó** kedvező fizetési feltételek mellett Schaff János-féle újföldi 18 kat. hold föld gazdasági épületekkel és több rendbeli lakással (3 hold szőlő, 1 hold gyümölcsös) újföldi vasuti megálló rajta. Ertekezhetni: a Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 14. 7767

**Eladó** egy két éves him fehér selyem pincse kutya és egy jó patkányfogó rasler, Zápolya 11. 7768

**Kovacs** használt több új hordók eladó. Ugyanott egy pék kemence kiadó. — Bihari-telep 29. Onossal utca. 7761

**Eladó** villanylámpák, felszereléssel együtt. Dugovits Titusz-utca 3. 7762

## Villamosvilágítási,

Líttek, erőátviteli, telefon és csengő berendezéseket és azoknak javítását. Motorok, dynamók tekeréselést. — Orvosi műszerek, ellenőrző pénztárak javítását. Nikkelezéseket, galvanizálásokat. Valamint saját gyártmányú csillárok mélyen lezállított árban.

**Földvárinál,** Széchenyi-utca 55. sz. Telefon szám 168. Tanuló felvétetik.